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IEVADS

Ir zināms, ka ar katru preces pirkumu vai pakalpojuma sniegšanu tiek noslēgts līgums. Tirdzniecības praksē ir pazīstami dažādi līgumu veidi, un ir noteiktas pazīmes, kas vienu līgumu nošķir no cita. 

Viens no tirdzniecības paņēmieniem, kādā iespējams piedāvāt un realizēt savu preci, ir saistīts ar dažādu katalogu, tipveida vēstuļu, plašsaziņas līdzekļu un tamlīdzīgu iespēju izmantošanu. Šai gadījumā patērētājs preci pirms iegādes neredz, un, izdarot pasūtījumu, nevar to aplūkot un līdz ar to arī novērtēt tās kvalitāti. Tieši šī iemesla dēļ šis līguma veids ir īpaši izdalīts citu tirdzniecības un tiesisku darījumu vidū. 

Kā novērojams, šāds tirdzniecības veids pēdējo gadu laikā Latvijā, nemaz nerunājot par Rietumeiropas valstīm, ir kļuvis ļoti izplatīts un pietiekami aktuāls daudziem cilvēkiem. 

Distances līgums kopumā ir samērā jauns tirdzniecības darījumu instruments, līdz ar to arī interesants, taču visai maz izpētīts gan ekonomiska, gan juridiska rakstura literatūrā. Tāpēc domāju, ka šim līgumam tirgvedībā ir pievēršama īpaša uzmanība.

Šī referāta mērķis ir noskaidrot distances līguma lomu, vietu un nozīmi tiešās tirgvedības ietvaros.

Mērķa sasniegšanas nolūkā veicami tādi uzdevumi kā distances līguma jēdziena un būtības noskaidrošana, ar līguma slēgšanas noteikumiem, formu un saturu saistīto aspektu izzināšana, kā arī tā izpildes kārtības un  laušanas nosacījumu izdibināšana.

Darbā izmantojamas galvenokārt deskriptīvā, analīzes, sintēzes, kā arī novērošanas metodes.

1. DISTANCES LĪGUMA JĒDZIENS UN BŪTĪBA

Kā jau ievadā minēju, arvien izplatītāki kļūst tādi tirdzniecības paņēmieni kā patērētājam adresētas vēstules, katalogi, TV veikali, Internets u.c., kuros patērētājs preci pirms iegādes nemaz neredz tuvumā. Pasūtot preci nav iespējas to apskatīt un  novērtēt pēc noteiktiem kvalitātes vai kvantitātes kritērijiem. Tādēļ līgums, kas tiek noslēgts, preci pārdodot, no vienas puses, un preci nopērkot, no otras puses, izmantojo augstākminētos paņēmienus, tiek saukts par distances līgumu. Acīmredzot šī līguma veida apzīmējuma izcelsme saistīta ar distences saziņas līdzekļu izmantošanu preču tirdzniecībā.

Distances līguma jēdziena skaidrojums ir atrodams vairākos normatīvos aktos, no kuriem vadošā loma ir Patērētāju tiesību aizsardzības likumam, kas pieņemts 1999.gada 18. martā un kas dod patērētājam iespēju īstenot un aizsargāt savas likumīgās tiesības, slēdzot līgumu ar ražotāju, pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju, kā arī jāņem vērā atsevišķi Eiropas Savienības tiesību akti.

Saskaņā ar Patērētāju aizsardzības likumu, distances līgums ir vienošanās starp patērētāju un pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju, pamatojoties uz pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja piedāvājumu ar adresēta vai neadresēta iespieddarba, tipveida vēstules, kataloga, presē publicētas reklāmas, kurai pievienots pasūtījuma kupons, telefona, faksimila, Interneta, elektroniskā pasta, televīzijas, radio un citu informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzekļu starpniecību.

Tātad varam teikt, ka līgumus, kas tiek noslēgti, pamatojoties uz pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja izteiktu piedāvājumu ar tipveida vēstules, kataloga, presē publicētas reklāmas, kurai pievienots sūtījuma kupons, telefona, faksimila, interneta, elektroniskā pasta, televīzijas, radio un citu informācijas nosūtīšanas un pārraidīšanas līdzekļu starpniecību, dēvē par distances līgumiem. Tā ir situācija, kad līgums tiek slēgts neklātienē, proti, kad darījuma dalībnieki netiekas personīgi.

Kā nosaka Eiropas Parlamenta und Padomes direktīva 2002/65/EC Nr. 32002L0065 (2002. gada 23. septembris) par patēriņa finanšu pakalpojumu (ar ko jāsaprot jebkurš bankas, kredīta, apdrošināšanas, personālo pensiju, ieguldījumu vai maksājumu rakstura pakalpojums) tālpārdošanu, līgumi, ko noslēdz sarunu ceļā no attāluma, paredz distances saziņas līdzekļu izmantošanu, ko izmanto tālpārdošanas vai pakalpojumu sniegšanas sistēmas sakarā, neparedzot vienlaicīgu pakalpojumu sniedzēja un patērētāja klātbūtni. Minēto saziņas līdzekļu pastāvīgā attīstība prasa noteikt principus, kuri būtu spēkā pat attiecībā uz tiem līdzekļiem, kurus vēl plaši neizmanto. Tādēļ distances līgumi ir tie, kuru piedāvāšana, sarunas par kuriem un kuru noslēgšana notiek no attāluma.
 Minētā direktīva sniedz arī distances līguma definīciju: distances līgums ir jebkurš līgums, kas noslēgts starp piegādātāju un patērētāju, saskaņā ar piegādātāja organizētu tālpārdošanas vai pakalpojumu sniegšanas sistēmu, kad piegādātājs minētā līguma vajadzībām ekskluzīvi izmanto vienu vai vairākus informācijas pārraides līdzekļus līdz līguma noslēgšanas brīdim un ieskaitot to. Savukārt, ar distances saziņas līdzekļiem, kā skaidro šī direktīva, jāsaprot jebkuri līdzekļi, kurus bez piegādātāja un patērētāja vienlaicīgas fiziskās klātbūtnes var izmantot, lai tālpārdotu pakalpojumu starp  pusēm. Jāpiebilst, ka šogad ir izstrādāti MK Noteikumi par distances līgumu par finanšu pakalpojuma sniegšanu. 


Kā ikviens cits līgums, arī distances līgums plašākā nozīmē ir vairāku personu savstarpēja vienošanās par kādu tiesisku (šai gadījumā- arī par ekonomisku) attiecību nodibināšanu, grozīšanu vai izbeigšanu. Tātad līgums ir gribas attiecība, vienošanās. Tā pamatā ir vismaz vienas puses dota un otras puses pieņemts apsolījums, kas attiecas uz darbību, kurai ir mantiska vērtība.
 Distances līgums ir divpusējs darījums (divpusējs līgums).


Runājot par distances līgumu kā tiesisku darījumu un to raksturojošām sastāvdaļām, vispirms jāatzīmē tā būtiskās sastāvdaļas jeb viss tas bez kā pats darījums nav iespējams, jo noslēgta darījuma būtiskajās sastāvdaļās neko nevar pārgrozīt, pat arī pusēm savstarpēji vienojoties. Piemēram, pirkuma – pārdevuma līguma, arī distances līguma būtiska sastāvdaļa ir vienošanās par pērkamo lietu, bet, piemēram, līgumā par interneta pakalpojumu sniegšanu, vienošanās par piedāvājamo interneta pakalpojumu. Dabiskas ir tās darījuma sastāvdaļas, kuras, ja noslēgts tā būtiskajos pamatos, ir jau pēc likuma tā tiešās sekas. Piemēram, pakalpojumu līgumā par dabisku ir uzskatāma pakalpojuma cena, jo ja ir panākta vienošanās būtiskajos noteikumos, tad tam dabiski seko jautājums par  pakalpojuma cenu. Jo precīzāk ir atrunāti šādi gadījumi, jo mazāk strīdu rodas starp līdzējiem. Atšķirībā no būtiskām sastāvdaļām, dabiskās sastāvdaļas var mainīt, par to noslēdzot papildus vienošanos. Nejaušas darījuma sastāvdaļas ir darījuma tiešo seku paplašinājumi vai aprobežojumi, kā arī blakus noteikumi, piemēram, līguma izpildes termiņi, specifiski līguma nosacījumi, kas norāda, ka attiecīgas sekas var iestāties tikai pie konkrētiem nosacījumiem, un garantijas, kas nodrošina līguma pienācīgu izpildi. Civillikums nosaka, ka līgums uzskatāms par noslēgtu tikai tad, kad starp līdzējiem notikusi pilnīga vienošanās par darījuma būtiskajām sastāvdaļām.
 

Lai tiktu noslēgts līgums, ir nepieciešama vienošanās starp pircēju un pārdevēju par to, ka kaut kas par noteiktu cenu pāriet no viena īpašnieka (pārdevēja) pie otra īpašnieka (pircēja). Ja ir izteikts piedāvājums un notikusi piedāvājuma pieņemšana, tad līgums skaitās noslēgts. Piedāvājumu var izteikt kā pārdevējs, tā arī pircējs.

Distances līgums izceļas ar nepieciešamību pēc patērētāja īpašas aizsardzības; tā saistīta ar to, lai viņš varētu preci sūtīt atpakaļ gadījumā, ja tā, piemēram, izrādās pilnīgi citā krāsā nekā fotogrāfijā, ja tā patērētājam neder pēc izmēra vai arī tad, ja patērētājs vienkārši ir pārdomājis.
Pārdevēja un pakalpojuma sniedzēja pienākums ir respektēt patērētāja izvēli un izteikto gribu un dot iespēju to pilnībā realizēt.

Pircējam ir tiesības iegādāties tieši tādu preci un saņemt tādu pakalpojumu, kādu viņš vēlas, protams, izņemot likumā noteiktos ierobežojumus, piemēram, dažas zāles nevar iegādāties bez ārsta receptes.

Jāuzsver, ka  līgumos, ko patērētājs slēdz ar ražotāju, pārdevēju vai pakalpojumu sniedzēju, pusēm ir vienlīdzīgas tiesības.

Distances līgumā ietveramo informāciju, atsevišķus līguma izpildes nosacījumus, kā arī atteikuma tiesību piemērošanu, realizēšanas termiņu un kārtību reglamentē Ministru kabineta noteikumi- “Noteikumi par distances līgumu”, kas izdoti, pamatojoties uz Patērētāju tiesību aizsardzības likumu un kas stājās spēkā no 2002.gada 31.maijā, aizstājot 1999.gadā pieņemtos noteikumus un pastiprinot patērētāja tiesību aizsadzību
. Bez tam jāatzīmē, ka pastāv vēl citi tiesību akti, kuros attiecībā uz distances līgumu ir noteikta par atsevišķām precēm sniedzamā informācija vai citas prasības; tad papildus tiek piemēroti attiecīgie normatīvie akti. Tā, piemēram, ir zināmi MK Noteikumi par mājsaimniecības gaisa kondicionēšanas marķēšanu un distances līgumā ietveramo informāciju (02.03.2004.); Noteikumi par mājsaimniecības cepeškrāšņu marķēšanu un distances līgumā ietveramo informāciju (02.03.2004.); Noteikumi par mājsaimniecības trauku mazgāšanas mašīnu marķēšanu un distances līgumā ietveramo informāciju (28.05.2002.); Noteikumi par mājsaimniecības ledusskapju un saldētavu marķēšanu un distances līgumā ietveramo informāciju (28.05.2002.); Noteikumi par mājsaimniecības veļas mazgāšanas mašīnu, veļas žāvēšanas mašīnu un kombinēto veļas mazgāšanas un žāvēšanas mašīnu marķēšanu un distances līgumā ietveramo informāciju (28.05.2002.) u.c. 

2. DISTANCES LĪGUMA SLĒGŠANAS PRIEKŠNOSACĪJUMI

Kā zināms, ikviens līgums, tai skaitā arī distances līgums uzliek tā dalībniekiem arī pienākumus. Lai šos pienākumus varētu sekmīgi un godprātīgi pildīt, pusēm tie ir jāizprot, labticīgi jāpieņem un kāda no pusēm nedrīkst izmantot otras nezināšanu vai nekompetenci. Iespējams, ka situāciju nereti var sarežģīt tas, ka preces vai pakalpojuma kvalitātes jautājumos, kā arī līguma slēgšanas juridiskajās niansēs patērētājs parasti nav tik zinošs kā pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs. 

Ņemot vērā iepriekšteikto, jāatzīmē, ka pirms līguma slēgšanas pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir iepazīstināt patērētāju ar patiesu un pilnīgu informāciju par piedāvāto preci vai pakalpojumu, kas ir noteikts likumdošanā. Tas ir uzsvērts arī Eiropas Parlamenta und Padomes direktīvā par patēriņa finanšu pakalpojumu tālpārdošanu- distances saziņas līdzekļu izmantošana nedrīkst radīt neattaisnotu klientam sniegtās informācijas ierobežošanu.
 Tātad viens no pamatpienākumiem, ko ražotājam, pārdevējam un pakalpojuma sniedzējam uzliek likums, ir informācijas sniegšanas pienākums.
Praktiski vienmēr, kad tiek slēgts preces vai pakalpojuma pirkuma līgums, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir sniegt informāciju par:

· preces vai pakalpojuma raksturojumu, kvalitāti; 

· drošumu; 

· cenu (ieskaitot visus nodokļus); 

· garantiju un garantijas remonta iespējām; 

· lietošanas noteikumiem; 

· ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja nosaukumu, vārdu, uzvārdu un adresi. 

Patērētājam ir tiesības prasīt no pārdevēja, lai preces lietošanas noteikumos, lietošanas pamācībā, garantijas dokumentā, preces marķējumā u.c. svešvalodā sniegtā rakstveida informācija būtu tulkota valsts valodā.
Dažkārt, ņemot vērā līguma noslēgšanas īpašo veidu, vietu vai apstākļus, papildus iepriekšminētajai informācijai pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir sniegt arī citu informāciju.

Veicot darījumus, pamatojoties uz pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja izteiktu piedāvājumu ar informācijas nosūtīšanas un pārraidīšanas līdzekļu starpniecību, ņemot vērā līguma slēgšanas veidu, vietu un citus aspektus, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir arī sniegt informāciju par:

· samaksu par piegādi, ja atsevišķa samaksa ir noteikta; 

· samaksas, piegādes vai izpildes kārtību; 

· atteikuma tiesībām; 

· attiecīgo distances informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzekļu izmantošanas izmaksas (ja tās atšķiras no valstī spēkā esošajiem tarifiem);
· laikposms, kurā piedāvājums vai cena ir spēkā;
· līgumā par pastāvīgu vai atkārtotu preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu — minimālais līguma darbības termiņš (ja tāds ir).
Bez tam līgumā, kas tiek slēgts ar interneta (izņemot elektronisko pastu) starpniecību, papildus ir jā norāda:
· tehniskie posmi, kas jāievēro, lai noslēgtu līgumu;
· noslēgtā līguma glabāšanas nosacījumi (vai līgums tiek glabāts) un līguma pieejamība patērētājam;
· tehniskie līdzekļi ievadkļūdu noteikšanai un labošanai pirms pasūtījuma izdarīšanas;
· līguma noslēgšanai piedāvātās valodas;
· uzvedības kodekss, kas tiek ievērots, un informācija par tā pieejamību.
Minētajai informācijai jābūt sniegtai skaidri un saprotami, attiecīgajam distances informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzeklim atbilstošā veidā, nodrošinot to personu aizsardzību, kuras nevar dot savu piekrišanu, un skaidri norādot informācijas komerciālo nolūku.

Normatīvie akti arī paredz atsevišķus noteikumus par specifiskiem distances līguma slēgšanas veidiem. Šai sakarā uzmanība pievēršama tirdzniecībai, izmantojot tālruni, internetu u.c.. Saskaņā ar Patērētāju tiesību aizsardzības likumu, slēdzot distances līgumu, faksimilu, automātisko atbildētāju un distances saziņas līdzekļus, kurus izmantojot iespējams individuāls kontakts ar patērētāju, ražotājs, pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs var izmantot tikai tādā gadījumā, ja saņemta patērētāja nepārprotama piekrišana. MK Noteikumos par distances līgumu, precizēts, ka, izmantojot tālruni, pārdevēja vai pakalpojumu sniedzēja pienākums ir sarunas sākumā informēt patērētāju par savu identitāti un zvana komerciālo nolūku. Tādējādi, lai nosūtītu komerciāla rakstura īsziņu vai e-pastu jebkuram lietotājam pirms tam ir jāprasa piekrišana (iestāšanās izvēles princips).

Ja līgums tiek slēgts ar interneta (izņemot elektronisko pastu) starpniecību, pārdevēja un pakalpojumu sniedzēja pienākums ir 1) nodrošināt patērētājam iespēju iepazīties ar augstākminēto informāciju un saglabāt to; 2) ar elektronisko saziņas līdzekļu palīdzību nekavējoties apliecināt pasūtījuma saņemšanu (pasūtījuma saņemšana ir apliecināta, kad patērētājam minētais apliecinājums kļuvis pieejams); 3) nodrošināt patērētājam iespēju izlabot ievadkļūdas pirms pasūtījuma izdarīšanas. 
Jāatzīmē, ka minētie noteikumi par informācijas obligātu sniegšanu neattiecas uz vairākiem distances līgumiem. Noteikumos par distances līgumu noteikti šādi izņēmumi (tas gan nenozīmē, ka piedāvātājs attiecīgo informāciju nevar sniegt, taču tas nav viņa pienākums): 
· līgumi, kas noslēgti, izmantojot tirdzniecības automātu vai automatizētu tirdzniecības vietu;
· līgumi, kas noslēgti ar telekomunikāciju operatoru, izmantojot sabiedriskos maksas tālruņus;
· līgumi, kas noslēgti izsolē;
· līgumi par pārtikas preču, dzērienu vai citu tūlītējam patēriņam mājsaimniecībā paredzētu preču piegādi patērētāja mājās, darbavietā vai citā viņa atrašanās vietā, ja preces pastāvīgi piegādā tirdzniecības aģents;
· līgumi par izmitināšanas vai transporta pakalpojumiem, ēdināšanu vai izklaides pasākumiem, ja pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs pēc līguma noslēgšanas apņemas sniegt pakalpojumu noteiktā dienā vai noteiktā laikposmā.
Salīdzinājumam var minēt Eiropas Parlamenta und Padomes direktīvā par patēriņa finanšu pakalpojumiem ietvertos norādījumus, ka laikus, pirms patērētājs ir uzņēmies jebkura distances līguma saistības, viņam jāsniedz šādu informāciju par piegādātāju, pašu pakalpojumu, kā arī par līgumā ietveramajām ziņām: 1) par piegādātāju: piemēram, a) piegādātāja identitāte un galvenā nodarbošanās, ģeogrāfiskā adrese, kurā piegādātājs ir reģistrēts un jebkura cita ģeogrāfiskā adrese, kas attiecas uz klienta attiecībām ar piegādātāju; b) piegādātāja pārstāvja, kas reģistrēts patērētāja dalībvalstij, identitāte un ģeogrāfiskā adrese, kas attiecas uz klienta attiecībām ar pārstāvi, ja ir šāds pārstāvis; c) ja uz piegādātāja darbību attiecas atļauju izsniegšanas sistēma, ziņas par attiecīgo uzraudzības iestādi; 2) par finanšu pakalpojumu: piemēram, a) finanšu pakalpojuma galveno īpašību apraksts; b) kopējā cena, kas patērētājam jāsamaksā piegādātājam par šo finanšu pakalpojumu, tostarp visas saistītās maksas un izdevumi, un visi nodokļi, kas maksājami ar piegādātāja starpniecību vai, ja nevar norādīt precīzu cenu, cenas aprēķināšanas pamats, kas ļauj patērētājam to pārbaudīt, c) paziņojums par iespēju, ka var pastāvēt citi nodokļi un/vai izmaksas, kurus nemaksā ar piegādātąja starpniecību, d) jebkuras konkrŗtas papildu izmaksas patērētājam, izmantojot distances saziņas līdzekļus, ja šādu papildu izmaksu iekasē u.c.
Jāatzīmē, ka saskaņā ar Preču un pakalpojumu drošuma likumu, ražotāja un pakalpojuma sniedzēja pienākums ir sniegt patiesu un pilnīgu informāciju par preci vai pakalpojumu (arī brīdinājumus), lai būtu iespējams novērtēt riskus, kas saistīti ar preces lietošanu vai pakalpojuma izmantošanu normālā vai paredzamā to lietošanas vai izmantošanas periodā, ja šie riski nav uzreiz acīmredzami bez attiecīgiem brīdinājumiem, un veikt piesardzības pasākumus. Brīdināšana neatbrīvo no likumā noteikto pienākumu izpildes un atbildības.

Jānorāda, ka pastāv norma attiecībā uz to, ja tiek konstatēts, ka  prece radījusi zaudējumus tādēļ, ka par to sniegta maldinoša, nepatiesa, nepilnīga vai neskaidra informācija, tad pircējs var tiesas ceļā pieprasīt no pārdevēja šo zaudējumu atlīdzināšanu. Izskatot šāda satura prasību tiks ņemts vērā, ka patērētājam nav speciālu zināšanu par iegādātās preces īpašībām un raksturojumu.

Piedāvājot preci patērētājam, svarīga ir ne tikai tā informācija, ko viņš par preci vai pakalpojumu saņems pirms līguma slēgšanas, bet arī tā informācija, kas tiek ietverta līgumā.

3. DISTANCES LĪGUMA SATURS

Lai, slēdzot līgumu, varētu izvirzīt noteiktas prasības attiecībā uz līguma saturu, kā arī lai aizsargātu pricēju no neizdevīga līguma noslēgšanas, dažkārt likumos vai noteikumos nosaka, kāda informācija obligāti ietverama vienā vai otrā līgumā, kas tiek slēgts ar patērētāju. Pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir šo informāciju ietvert līguma noteikumos. Preces vai pakalpojuma piedāvātājam jārēķinas ar to, ka, ja līguma saturā netiks ietvertas likuma vai noteikumu prasības attiecībā uz informāciju par preci vai pakalpojumu, patērētājam ir tiesības viņam uz to norādīt un pieprasīt, lai informācija līguma noteikumos tiktu ietverta.

Parasti, kā zināms, līgumos, piemēram, pirkuma līgumā, atrunā vairākus faktorus: līguma priekšmetu un cenu, preces kvalitāti, samaksas noteikumus, garantijas, piegādes termiņus un noteikumus, preces  pieņemšanas kārtību, pušu atbildību, nepārvaramo varu, strīdu izskatīšanas kārtību un citus noteikumus.

Distances līgumā var atrunāt arī nopirktās preces apmaiņas kārtību. Parasti tirdzniecībā pastāv pamatnoteikums, saskaņā ar kuru, ja pircējs vēlas nopirkto preci apmainīt,  pārdevējam nav pienākums izpildīt viņa prasību. Patērētāju tiesību aizsardzības likumdošanā nav noteikts, ka pircējs var pieprasīt pārdevējam apmainīt nopirkto preci, kura ir atbilstoša līguma noteikumiem, pret citu preci. Tas nozīmē, ka ja nopirktā prece tās īpašniekam neder pēc izmēra, krāsas, fasona vai citu tamlīdzīgu iemeslu dēļ, bet tai nav defektu vai bojājumu, viņš nevarat pieprasīt no pārdevēja to apmainīt pret citu preci.  To lielā mērā var izskaidrot ar to, ka Patērētāju tiesību aizsardzības likumā ir paredzēts, ka pirms preces iegādes pārdevējam jādod pircējam iespēja novērtēt izvēlētās preces derīgumu un atbilstību. Tomēr preci pasūtot no kataloga, pa telefonu, internetā vai tml. šāda iespēja nepastāv, ņemot vērā tirdzniecības paņēmiena specifiku. Tādēļ ir citādāk, iegādājoties preci neklātienē, kad noslēgts  distances līgums. Tad, kā nosaka normatīvie akti patērētājam 14 dienu laikā ir tiesības no tās atteikties.

Runājot par līgumā ietveramo informāciju, īpaša uzmanība būtu pievēršama netaisnīgiem līguma  noteikumiem.

Ņemot vērā, ka katru reizi, kad tiek slēgts ikdienas preču vai pakalpojuma pirkšanas līgums, patērētājam praktiski nav iespējams pieaicināt konsultantu, kā arī to, ka pārdevēji vai pakalpojuma sniedzēji visai bieži piedāvā patērētājam iepriekš sagatavotus tipveida līgumus, Patērētāju tiesību aizsardzības likumā noteikts, ka:

· ražotājs, pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs nedrīkst piedāvāt tādus līguma noteikumus, kas ir pretrunā ar līgumslēdzēju pušu tiesiskās vienlīdzības principu. Ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja un patērētāja noslēgtajā līgumā ietvertie netaisnīgie noteikumi pēc patērētāja prasības atzīstami par spēkā neesošiem, bet līgums paliek spēkā, ja tas var pastāvēt arī turpmāk, kad izslēgti netaisnīgie noteikumi; 

· līguma noteikumi formulējami vienkāršā un saprotamā valodā; 

· līguma noteikumi, kurus līgumslēdzējpuses savstarpēji nav apspriedušas, ir netaisnīgi, ja tie pretēji labticīguma prasībām rada būtisku neatbilstību līgumā noteiktajās līgumslēdzējpušu tiesībās un pienākumos par sliktu patērētājam. Līguma noteikumi vienmēr uzskatāmi par savstarpēji neapspriestiem, ja līgums ir sastādīts iepriekš un patērētājam nav bijis iespējams ietekmēt attiecīgā līguma noteikumus. Gadījumā, ja ir apspriesti atsevišķi līguma noteikumi vai atsevišķu noteikumu konkrēti aspekti, tad nevar uzskatīt, ka savstarpēji apspriesti ir arī pārējie līguma noteikumi. 

Ja noslēgta līguma noteikumi nav savstarpēji apspriesti starp pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju un patērētāju (kā tas vienmēr būs gadījumos, kad tiek piedāvāti tipveida līgumi), tad par netaisnīgiem līguma noteikumiem uzskatāmi arī līguma noteikumi, ja tie:

· ierobežo patērētāja tiesības slēgt līgumus ar trešajām personām; 

· nosaka priekšrocības ražotājam, pārdevējam vai pakalpojuma sniedzējam un ierobežojumus patērētājam; 

· nosaka, ka patērētājs atsakās no savām likumīgajām tiesībām; 

· samazina ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja atbildību vai atbrīvo tos no atbildības gadījumos, kad patērētājs guvis veselības bojājumu vai patērētāja nāves gadījumā, kuram par cēloni bijusi ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja darbība vai bezdarbība; 

· ierobežo vai izslēdz iespēju patērētājam izmantot savas likumīgās prasījuma tiesības gadījumā, kad ražotājs, pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs nav izpildījis līgumsaistības vai ir tās izpildījis daļēji; 

· uzliek patērētājam, kurš neizpilda līgumsaistības, neproporcionāli lielu līgumsodu; 

· paredz preces vai pakalpojuma cenas noteikšanu piegādes brīdī vai atļauj ražotājam, pārdevējam vai pakalpojuma sniedzējam palielināt cenu, un nedod patērētājam tiesības atcelt līgumu, ja galīgā cena ir pārmērīgi augsta salīdzinājumā ar cenu, par kuru līgumslēdzējas puses vienojās, slēdzot līgumu; 

· ierobežo ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākumu pildīt saistības, ko uzņēmies viņa pārstāvis, vai pakārto šīs saistības kādai formalitātei; 

· izslēdz vai kavē patērētāja tiesības vērsties patērētāju tiesību aizsardzības iestādēs vai tiesā, paredz strīdu izskatīšanu tikai šķīrējtiesā. 

Turklāt par netaisnīgiem līguma noteikumiem var uzskatīt arī līguma noteikumus, kas:

· piešķir pārdevējam vai pakalpojuma sniedzējam tiesības vienpusēji, pēc brīvas izvēles anulēt līgumu jebkurā brīdī vai vienpusēji, bez likumīga iemesla grozīt līguma noteikumus, neatmaksājot patērētājam naudas summas, kas samaksātas par vēl nepaveiktu darbu vai nepiegādātu preci; 

· atļauj pārdevējam bez iemesla anulēt beztermiņa līgumu; 

· atļauj automātiski pagarināt līgumu, kuram jau ir noteikts beigu termiņš, neņemot vērā patērētāja nevēlēšanos turpināt līgumattiecības; 

· padara patērētājam saistošus līguma papildnoteikumus, ar kuriem patērētājam nav bijis iespējams iepazīties pirms līguma noslēgšanas; 

· rada pārdevējam vai pakalpojumu sniedzējam iespēju vienpusēji un bez pamatota iemesla grozīt jebkuru piegādājamā produkta vai pakalpojuma raksturīgu īpašību; 

· paredz, ka tikai pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs var noteikt, vai preces un pakalpojumi piegādāti atbilstoši līguma nosacījumiem, un tikai pārdevējam un pakalpojuma sniedzējam ir ekskluzīvas tiesības tulkot līguma noteikumus; 

· uzdod patērētājam izpildīt visas viņa uzņemtās saistības pat tad, ja pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs nepilda savējās; 

· paredz, ka pārdevējam un pakalpojuma sniedzējam ir tiesības bez saskaņošanas ar patērētāju nodot kādai citai personai savas tiesības un pienākumus, vienlaicīgi samazinot garantijas apjomu, kas paziņots patērētājam, noslēdzot līgumu. 

Jāatzīmē arī, ka minētos netaisnīgos noteikumus pircējs var konstatēt līgumā, kas jau ir noslēgts ar ražotāju, pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju, tad pēc patērētāja prasības tos var atzīt par spēkā neesošiem. Līgums var palikt spēkā tādā gadījumā, ja tas var pastāvēt arī turpmāk, kad šie netaisnīgie noteikumi ir izslēgti. Piemēram, gadījumā, ja līgumā paredzēts neproporcionāli liels līgumsods par saistību neizpildi, līgums varēs eksistēt arī pēc tam, ja šo noteikumu no līguma izslēdz. Tomēr iespējamas situācijas, kad jāatceļ viss līgums, jo netaisnīgi ir tie noteikumi, kas nosaka līguma būtību un bez tiem līgums vairs nevar pastāvēt.

Kā jau tika minēts, gadījumi par netaisnīgiem līgumu noteikumiem attiecas uz tām situācijām, kad attiecīgie līguma noteikumi nav savstarpēji apspriesti- ja  līgumslēdzējpuses nav personiski par kādu no šiem noteikumiem vienojušies. Piemēram, ja līguma dalībnieki būs savstarpēji apsprieduši un vienojušies par to, ka visi strīdi risināmi šķīrējtiesā, tad šo noteikumu nevarēs atzīt par netaisnīgu. Ja rodas domstarpības par noteikumu apspriešanas faktu un tā pierādīšanas problēmas, tad jāievēro, ka Patērētāju tiesību aizsardzības likums paredz, ka pierādīt, vai šie noteikumi tika apspriesti, ir ražotāja, pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums.

Runājot par distances līguma saturu, jāatzīmē prasības, kas noteiktas Eiropas Savinības tiesiskā regulējuma līmenī. Direktīva
 nosaka, ka distances līgumā jānorāda: a) atteikuma tiesību esamība vai neesamība un, ja atteikuma tiesības pastāv, to ilgums un nosacījumi to izmantošanai, tostarp informācija par summu, kādu patērētājam var lūgt samaksāt sakarā ar atteikuma tiesību izmantošanu, kā arī šo tiesību neizmantošanas sekas; b) distances līguma minimālais ilgums, ja finanšu pakalpojumi ir jāsniedz pastāvīgi vai periodiski; c) informācija par jebkurām iespējamām pušu tiesībām izbeigt līgumu priekšlaicīgi vai vienpusēji, pamatojoties uz distances līguma noteikumiem, tostarp par jebkurām sankcijām, ko uzliek ar līgumu šādos gadījumos; d) praktiski norādījumi par atteikuma tiesību izmantošanu, norādot, inter alia, adresi, uz kādu jāsūta paziņojums par atteikumu; e) dalībvalsts vai dalībvalstis, kuru likumus piegādātājs izmanto kā pamatu attiecību veidošanai ar patērētāju pirms distances līguma noslēgšanas; f) jebkurš līguma pants par likumiem, kas attiecas uz distances līgumu un/vai kompetento tiesu; g) kādā valodā vai valodās sniedz līguma noteikumus un iepriekšējo informāciju un kādā valodā vai valodās turpmāk piegādātājs ar patērētāja piekrišanu apņemas sazināties šī distances līguma darbības laikā. 

Distances līguma ne mazāk svarīgs aspekts kā saturs  ir  arī tā forma.
4. DISTANCES LĪGUMA FORMA


Likumdošanā nav noteikts, ka katrs līgums ir jāslēdz rakstveidā. Līgumu var noslēgt arī mutiski vai ar noteiktām konkludentām darbībām, tas ir, attiecīgi izturoties. Kā nosaka Civillikums (1473.p.), līguma forma ir atkarīga no līdzēju ieskata, izņemot likumā noteiktus gadījumus. Ir daži līgumu veidi, kuri pēc spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem slēdzami rakstveidā. Piemēram, ja persona iegādājas preci vai pakalpojumu uz kredīta, tad līgums jāslēdz rakstveidā, arī tas attiecas uz apdrošināšanas, darba u.c. līgumiem. 

Kā rīkoties, slēdzot ar klientu distences līgumu? Attiecībā uz šo līguma veidu ne Patērētāju tiesību aizsardzības likums, ne MK noteikumi nenosaka tā obligāto formu. Domāju, ka vispirms ir nedaudz jāizanalizē, kas ir līdzējs, piemēram, vai tas ir firmas patstāvīgs klients vai arī tikai gadījuma pircējs. Ja līdzējs ir patstāvīgs klients, tad acīmredzot dotajai firmai ir vēlme sadarboties ar šo klientu. Šādos gadījumos ir ieteicams slēgt rakstisku līgumu. Rakstveida līguma gadījumā jauzsver, ka līguma eksemplāriem jābūt identiskiem un abu pušu parakstītiem, kā arī tajos jābūt pārējiem rekvizītiem.

Citādi firmai nav nepieciešams slēgt speciālu rakstisku līgumu, bet varētu aprobežoties ar to, ka šis gadījuma lietotājs, piemēram, ar telefona starpniecību, apstiprina savu preces vai pakalpojuma pasūtījumu. Bet jāatceras, ka rakstiska līguma forma ir kā nosacījums prasības tiesībai uz darījuma pamata (kad vēršas tiesā).

Ikdienā daudzi līgumi tiek noslēgti mutiski. Pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pienākums šādos darījumos ir ne tikai nodot pircējam preci pienācīgā stāvoklī vai sniegt līguma noteikumiem atbilstošu pakalpojumu, bet arī reģistrēt saņemto samaksu par pirkumu (preces cenu) vai pakalpojumu (pakalpojuma cenu) un izsniegt notikušo darījumu apliecinošu dokumentu- kases čeku vai kvīti. Lielākotis darījumos kases čeks ir galvenais darījuma noformēšanas veids. Kases čeka izsniegšana ir pārdevēja pienākums, bet, ja pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs to aizmirst izsniegt, patērētāja tiesības ir pieprasīt, lai to izsniedz.

Kases čeks ir jo īpaši vajadzīgs tad, ja precei vai pakalpojuma rezultātā izgatavotai lietai atklāsies defekti. Jo īpaši tas ir svarīgi distances līguma gadījumā, kad nevar runāt par defektu pamanīšanas iespējamību vai neiespējamību darījuma noslēgšanas brīdī. Turklāt, čeks pilda arī citas funkcijas, proti, nodrošina iespēju pircējam sevi aizstāvēt, ja prece vai pakalpojums izrādījies līguma noteikumiem neatbilstošs, kā arī sekmē valstij maksājamo nodokļu pilnīgāku uzskaiti. Čeks sniedz iespēju iegūt daudzveidīgu informāciju, bet visnepieciešamākās ir šādas ziņas: 

· pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja nosaukums un adrese; 

· preces pirkšanas vai pakalpojuma saņemšanas datums (čeka izsniegšanas datums); 

· preces vai pakalpojuma nosaukums; 

· par preci vai pakalpojumu samaksātā naudas summa. 

Ja šādas informācijas nav vai tā ir nekonkrēta (piemēram, preces nosaukums "Aģērbs"), vai tā nav skaidri salasāma, patērētājs var pieprasīt, lai tiktu norādīta neesošā, nekonkrētā vai neskaidrā informācija. Pārdevējs var atzīmēt uz kases čeka par preces neatbilstību līguma noteikumiem. Šīs atzīme turpmāk nedod tiesības (atņem tiesības) pieteikt pretenzijas par defektiem.

Iegādājoties preci (noslēdzot pirkuma līgumu, arī distances līgumu), kurai ražotājs ir devis garantiju, var runāt par garantijas dokumentu, kura pienācīga aizpildīšana ir nozīmīga darījuma noformēšanas sastāvdaļa. Pārdevējam garantijas dokumentā ir “jāiespiež" zīmogs, jānorāda preces pirkšanas datums un preces cena, jāparakstās. Pienācīgi noformēts garantijas dokuments būs noderīgs, ja nepieciešams izmantot ražotāja doto garantiju, piemēram, pieteikt ražotājam pretenzijas par preces defektiem pēc tam, kad būs beidzies pretenziju pieteikšanas termiņš pārdevējam.

Kad ir noteikts līguma saturs un zināma forma, iespējams runāt par tā izpildi.

5. DISTANCES LĪGUMA IZPILDE

Pārdevējam pirms distances līguma izpildes jāņem vērā, ka janodrošina pircējs ar attiecīgās informācijas rakstisku apstiprinājumu vai apstiprinājumu citā patērētājam pieejamā vizuāli vai audiāli uztveramā un saglabājamā veidā, piemēram, ar balss pasta, audioteksta, videotelefona, videoteksta, elektroniskā pasta vai citu saziņas līdzekļu starpniecību (ja šī informācija patērētājam vizuāli uztveramā un saglabājamā veidā nav sniegta pirms līguma noslēgšanas). 

Jāpiebilst, ka minētais par attiecīgās informācijas sniegšanu ir izpildāms ne vēlāk kā preču piegādes vai pakalpojuma sniegšanas brīdī. Tas viss gan neattiecas uz līgumiem par pakalpojumiem, ko sniedz, izmantojot distances informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzekļus, ja minētie pakalpojumi tiek sniegti tikai vienreiz un par tiem samaksā distances informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzekļu operatoram. Šajā gadījumā patērētājam norāda tā pārdevēja vai pakalpojumu sniedzēja adresi, kam patērētājs var pieteikt prasījumu.
Turklāt jāņem vērā, ka, saskaņā ar Preču un pakalpojumu drošuma likumu, ražotāja (plašā nozīmē- ar to saprotot gan preces pārdevēju, izplatītāju, importētāju utt.) vai pakalpojuma sniedzēja pienākums ir ražot un laist apgrozībā tikai drošu, cilvēka dzīvībai, veselībai un personas mantai, kā arī videi nekaitīgu preci vai sniegt tādu pašu pakalpojumu. Ražotājs un pakalpojuma sniedzējs ir atbildīgs par apgrozībā laistās preces drošumu.
 Tāpat minētais likums nosaka, ka droša prece ir jebkura prece, kas normālos vai paredzamos lietošanas apstākļos, arī paredzamajā lietošanas laikā un - attiecīgā gadījumā - pakalpojuma sastāvā, ievērojot uzstādīšanas un uzturēšanas prasības, nerada risku vai rada tādu minimālu ar preces lietošanu saistītu risku, kurš uzskatāms par pieļaujamu un atbilst augstam drošuma, cilvēka dzīvības, veselības un personas mantas, kā arī vides aizsardzības līmenim. Savukārt, drošs pakalpojums ir jebkurš pakalpojums, kas sniegts normālos vai paredzamos izmantošanas apstākļos un kas sniegšanas laikā vai pēc tam nerada risku vai rada tādu minimālu risku, kurš uzskatāms par pieļaujamu un atbilst augstam drošuma, cilvēka dzīvības, veselības un personas mantas, kā arī vides aizsardzības līmenim, ņemot vērā. Prece  atzīstama par drošu, ja tā atbilst: 1) normatīvajos aktos noteiktām speciālām veselības un drošuma prasībām; 2) nacionālā standarta statusā adaptētiem Eiropas standartiem, kuri iekļauti šā panta trešajā daļā minētajā sarakstā, šo standartu regulēto risku apjomā. Ja attiecībā uz preci nepastāv noteiktas prasības, preces drošumu vērtē, ņemot vērā: - brīvprātīgos standartus; - speciālajos attiecīgās nozares normatīvajos aktos noteiktos obligāti piemērojamos nacionālos standartus; - Eiropas Komisijas rekomendācijas, kas nosaka preču drošuma novērtēšanas vadlīnijas; - attiecīgajā nozarē pastāvošo labu ražošanas praksi; - sasniegto zinātnes un tehnikas līmeni; - drošumu, ar kādu persona varētu pamatoti rēķināties.
 
Jāiegaumē, ka, nosakot preces vai pakalpojuma atbilstību drošuma kritērijiem, ņem vērā: - preces vai pakalpojuma raksturojumu, arī to uzbūvi, sastāvu, iepakojumu un sniegšanas veidu; - ietekmi uz cilvēka dzīvību un veselību un lietām; - ietekmi uz citām lietās, ja paredzams, ka lietu izmantos kopā ar tām; - lietas izskatu, noformējumu, marķējumu, uzstādīšanas vai lietošanas noteikumus, brīdinājumu, likvidēšanas pamācības un citu pakalpojuma sniedzēja sniegto informāciju; - vai ir kādas kategorijas personas, it īpaši bērni un gados veci cilvēki, kas, izmantojot pakalpojumu, var tikt apdraudētas.
Tāpat pirms līguma izpildes jāvienojas par līguma atcelšanas nosacījumiem (ja nav noteikts konkrēts līguma darbības termiņš vai termiņš pārsniedz gadu), kā arī pārdevējam jāsniedz informāciju par garantiju un apkalpošanu pēc pārdošanas.

Distances līgums ir izpildāms ne vēlāk kā 30 dienu laikā no dienas, kad pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs saņēmis pasūtījumu no patērētāja, ja vien puses  nav vienojušies citādi, tas ir, par citu termiņu.
 Tas nozīmē, ja pēc kataloga tiek pasūtīta kāda prece, tad parasti tā jāpiegādā ne vēlāk kā pēc 30 dienām.

Iespējami arī gadījumi, kad līguma izpilde nav iespējama. Ja pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs nevar izpildīt līgumu tādēļ, ka pasūtītās preces vai pakalpojumi nav pieejami, viņš par to informē patērētāju un atmaksā patērētājam visu veikto iemaksu ne vēlāk kā 30 kalendāra dienu laikā no dienas, kad pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs saņēmis patērētāja pasūtījumu.
Minētajā situācijā tiesību akti paredz piedāvātājam citu izejas iespēju, proti, pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs var piegādāt patērētājam ekvivalentu preci vai pakalpojumu par ekvivalentu cenu, ja šāda iespēja bija paredzēta pirms līguma noslēgšanas un patērētājs bija par to skaidri un saprotami informēts. Ja šajā gadījumā patērētājs izmanto šajos noteikumos paredzētās atteikuma tiesības, izmaksas, kas saistītas ar preču atdošanu atpakaļ pārdevējam vai pakalpojumu sniedzējam, sedz pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs.

Par pircēja atteikuma tiesībām konkrētāk un par līguma atcelšanu- par to turpmāk.

6. DISTANCES LĪGUMA ATCELŠANA.

PATĒRĒTĀJA ATTEIKUMA TIESĪBAS

Civilllikuma 1587.p. noteic, ka tiesiski noslēgts līgums uzliek līdzējam pienākumu izpildīt apsolīto, un ne darījuma sevišķais smagums, ne arī vēlāk radušās izpildīšanas grūtības nedod vienai pusei tiesības atkāpties no līguma, kaut arī atlīdzinot otrai zaudējumus.

Tiesiski noslēgts līgums nepieļauj vienpusīgu atteikšanos no saistību izpildes, bez otras puses piekrišanas, kaut arī pēdējā to nepilda. Tāda atkāpšanās ir pieļaujama tikai tad, ja tā ir pielīgta. 

Taču Patērētāju tiesību aizsardzības likums paredz, ka patērētājam ir tiesības pieprasīt līguma atcelšanu un par preci vai pakalpojumu samaksātās naudas atmaksāšanu gadījumos, ja:

· iegādātā prece ir līguma noteikumiem neatbilstoša; 

· sniegtais pakalpojums, arī pakalpojuma rezultātā izgatavotā lieta ir līguma noteikumiem neatbilstoša. 

Tāpat arī preces piedāvātajam jāņem vērā, ka gadījumos, ja patērētājs nesaņem preci līgumā noteiktajā termiņā vai pakalpojums no patērētāja neatkarīgu apstākļu dēļ nav izpildīts līgumā noteiktajā termiņā, un patērētājs vairs nav ieinteresēts līguma izpildīšanā, patērētājam ir tiesības vienpusēji atkāpties no līguma, saņemt samaksāto priekšapmaksu un pieprasīt radīto zaudējumu atlīdzību. 

Iepriekšminētais par patērētāja tiesībām neattiecas uz gadījumiem, kad pārdevējs vai pakalpojuma sniedzējs rakstveidā ir vienojies ar patērētāju par līguma izpildes termiņa nokavējumu.

Ja patērētājs ir noslēdzis līgumu, pamatojoties uz piedāvājumu, kas izteikts ar informācijas nosūtīšanas vai pārraidīšanas līdzekļu starpniecību, līdzīgi kā tas ir gadījumos, kad ir noslēgts līgums ārpus pārdevēja vai pakalpojuma sniedzēja pastāvīgās tirdzniecības vai pakalpojuma sniegšanas vietas, tad patērētājam ir tiesības izmantot savas atteikuma tiesības. 

Par atteikuma tiesību realizācijas aktualitāti var runāt tad, kad, piemēram, izmantojot pārdevēja piedāvājumu, kas bijis izteikts TV veikala klāstā, pircējs ir pasūtījis iepatikušos preci, bet saņēmis pastā ilgi gaidīto sūtījumu ar pasūtīto preci, nav apmierināts, jo preces krāsas tonis ir pavisam citāds kā TV ekrānā.
Tādējādi distances tirdzniecības pasākumi sasitīti ar zināmu pircēja pārsteiguma momenta iespējamību, jo var būt tā, ka patērētājs konkrētajā brīdī nav gatavojies izdarīt pirkumu, bet ir ticis "izprovocēts" iepirkumam, piemēram, ar katalogā izteiktu piedāvājumu. Tas var ietekmēt vai pat psiholoģiski ierobežot pircēja lēmuma pieņemšanas brīvību un pastāv nopietns risks, ka viņš var pieņemt nepārdomātu lēmumu attiecībā uz līguma noslēgšanu (preces iegādi).

Tāpēc, ņemot vērā nelabvēlīgos līgumu noslēgšanas apstākļus (lēmuma pieņemšanas brīvības ierobežojums, kvalitātes un derīguma termiņa novērtēšanas iespēju ierobežojums, pārsteiguma moments un "spiediens" vai tml.), patērētājam likumdošanā ir paredzēta īpaša aizsardzība, piešķirot viņam tiesības atkāpties no noslēgtā līguma, proti, patērētājam ir atteikuma tiesības.
Atteikuma tiesības ir saprotamas kā patērētāja tiesības noteiktā termiņā vienpusēji atkāpties no līguma (atteikt pasūtījumu), nemaksājot līgumsoda procentus vai zaudējuma atlīdzību. 

Distances līguma noslēgšanas gadījumā patērētājs no šāda līguma ir tiesīgs atkāpties 14 kalendāra dienu laikā (šis termiņš ir saskaņots ar Eiropas Savienības tiesību aktos paredzēto); šajā gadījumā termiņu skaita no dienas, kad patērētājs ir saņēmis preci, vai no līguma noslēgšanas dienas, ja tiek sniegts pakalpojums. Par to var spriest pēc dokumetiem, kas apliecina preces saņemšanas datumu. Jāpiebilst, ka pārdevējs ar pircēju var vienoties par garāku atteikuma tiesību termiņu. 

Taču gadījumā, ja distances līgumā nebūs sniegta visa normatīvajos aktos paredzētā informācija, par ko runāju iepriekšējā nodaļā, tad patērētājam ir tiesības atkāpties no līguma, nemaksājot līgumsoda procentus vai zaudējuma atlīdzību, 90 kalendāra dienu laikā no dienas, kad patērētājs saņēmis preci. Protams, ka šajā gadījumā patērētājam jāatdod pārdevējam vai pakalpojuma sniedzējam iegādātā prece vai lieta. Ja pārdevējs 90 kalendāra dienu atteikuma tiesību termiņa tecējuma laikā izpilda pilnā apjomā informācijas sniegšanas pienākumu, tad pircējs var atkāpties no līguma 14 kalendāra dienu laikā no informācijas sniegšanas pienākuma izpildes dienas. Piemēram, ja pārdevējs informācijas sniegšanas pienākumu pilnā apjomā izpilda pēc 20 kalendāra dienām no dienas, kad pasūtītājs saņēmis preci, tad pircējam ir tiesības atkāpties no līguma 34 kalendāra dienu laikā no dienas, kad Jūs saņēmāt preci. 

Ja patērētājs izmanto šis tiesības atkāpties no noslēgta dostances līguma, viņš nosūta rakstveida atteikumu (atteikuma veidlapu) tajā norādītajai personai, kurai savukārt ir pienākums atmaksāt patērētājam visas viņa veiktās iemaksas pēc iespējas ātrāk, bet ne vēlāk kā 30 kalendāra dienu laikā. Par atteikuma nosūtīšanas faktu un datumu liecina attiecīgi dokumenti (ierakstītas vēstules nosūtīšanas apliecinājums).

Atteikuma tiesības nevar izmantot šādos gadījumos (ja vien puses nav vienojušās citadi):

( ja patērētājs jau ir piekritis pakalpojuma sniegšanas uzsākšanai (ja līgumu par pakalpojuma sniegšanu sāk pildīt ar patērētāja piekrišanu pirms atteikuma tiesību izmantošanas beigām un pakalpojumu sniedzējs jau pirms līguma noslēgšanas ir informējis patērētāju par atteikuma tiesību izmantošanas neiespējamību); 

( ja preču vai pakalpojumu cena ir atkarīga no finansu tirgus svārstībām, kuras pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs nevar kontrolēt un jau pirms līguma noslēgšanas patērētājs ir informēts par atteikuma tiesību izmantošanas neiespējamību; 

( ja preces tiek izgatavotas pēc patērētāja norādījumiem vai ir neatvietojamas lietas (piemēram, tajās iegravēti patērētāja iniciāļi), vai preces pēc to rakstura nevar atdot atpakaļ, tās ātri bojājas vai arī ir ātri izlietojamas; 

( ja audio vai videoierakstu, vai datorprogrammu iepakojumu patērētājs ir atvēris; 

( ja tiek piegādāti laikraksti, periodiskie izdevumi un žurnāli; 

( ja līgums ir saistīts ar azartspēļu vai izložu pakalpojumiem; 

( ja līgums ir noslēgts, izmantojot tirdzniecības automātu vai automatizētu tirdzniecības vietu; 

( ja līgums ir noslēgts ar telekomunikāciju operatoru, izmantojot sabiedriskos maksas telefonus; 

( ja līgums ir noslēgts izsolē; 

( ja pārtikas preču, dzērienu vai citu preču, kas paredzētas tūlītējam patēriņam mājsaimniecībā, piegādi patērētāja mājās, darbavietā vai citā viņa atrašanās vietā pastāvīgi veic tirdzniecības aģents (piemēram, picu piegāde mājās). 

( pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs pēc līguma noslēgšanas par izmitināšanas vai transporta pakalpojumiem, ēdināšanu vai izklaides pasākumiem apņemas sniegt pakalpojumu noteiktā dienā vai noteiktā laikposmā.
Ja patērētājs pēc līguma noslēgšanas izlēmis, ka preci kāda iemesla dēļ (piemēram, pēc kataloga pirktais apģērbs neatbilst izmēram) vēlas atdot atpakaļ, viņš aizpilda atteikuma veidlapu un nosūta to veidlapā norādītajai personai. Prece patērētājam jāatdod septiņu dienu laikā no atteikuma veidlapas nosūtīšanas dienas.

Ja patērētājs izmanto šīs savas tiesības, tad vienīgās izmaksas viņam drīkst būt tās, kas saistītas ar preču atdošanu atpakaļ - piemēram, pasta izdevumi. Tomēr, ja patērētājs izmanto atteikuma tiesības, pamatojot tās ar preces neatbilstību līguma noteikumiem, un preces atdošanu veic par saviem līdzekļiem, tad ražotājam, pārdevējam vai pakalpojuma sniedzējam jākompensē patērētājam ar preces atdošanu saistītās izmaksas septiņu dienu laikā no izmaksas apstiprinošu dokumentu saņemšanas dienas.

Taču jāņem vērā, ka patērētājam ir uzlikts noteikts pienākums, proti, rūpēties par preces saglabāšanu tajā laikā, kamēr nav beidzies atteikuma tiesību realizēšanas termiņš. 

Bez tam piedāvātajam jāatceras, ka patērētājam ir arī citi pienākumi, izmantojot atteikuma tiesības. Ja pircējs atkāpjaties no distances līguma, tad  viņam 7 dienu laikā no rakstveida atteikuma nosūtīšanas dienas jāatdod preci pārdevējam un jāsedz izmaksas, kas saistītas ar preces atdošanu pārdevējam. Taču, ja otras līgumslēdzējpuses atteikšanās no distances līguma notiek atteikuma termiņa laikā tādēļ, ka prece ir nepienācīgas kvalitātes un preces atdošana ir veikta par tās līdzekļiem, tad pārdevējam 7 dienu laikā no izmaksas apstiprinošu dokumentu saņemšanas dienas jākompensē patērētājam ar preces atdošanu saistītās izmaksas. Parasti šādā gadījumā pārdevējam tiek nosūtīti preces atdošanas izmaksas apstiprinoši dokumenti vēstulē ar paziņojumu par izsniegšanu.

NOBEIGUMS


Apkopojot iepriekšminēto, jāsecina, ka distances līgums tiešās tirgvedības ietvaros un dažādu tirdzniecības darījumu vidū ieņem īpašu vietu. Par to liecina šī līguma noslēgšanas specifiskais veids, vieta un apstākļi.

Distances līgumam ir gan savas priekšrocības, gan zināmi trūkumi. Piemēram, šim līgumam nav noteikta obligāta forma, bet ir jāievēro virkne noteikumu attiecībā uz līguma slēgšanas priekšnoteikumiem un tā izpildi.  Taču kopumā domāju, ka šāda tirdzniecības veida vērtējums var būt atķirīgs no pārdevēja un pircēja viedokļa. 


Runājot par doto līguma veidu lielākā uzmanība pievēršama informācijai, kas sniedzama par preci vai pakalpojumu pirms līguma slēgšanas, netaisnīgiem līguma noteikumiem, noteikumiem par preces vai pakalpojuma atbistību drošuma kritērijiem, līguma izpilde termiņiem, pircēja tiesībām pieprasīt līguma atcelšanu un viņa atteikuma tiesībām.

Apkopojoši jāuzsver, ka šis līgums ir vērsts uz patērētāja tiesību aizsadzību, uz ko norāda tā vieta tiesiskā regulējuma mehānismā. 

Tā kā distances saziņas līdzekļu izmantošanas gadījumā iegādājamā prece nevar tikt aplūkota klātienē, distances līgumu slēgšana ir saistīta ar zināmu pārsteiguma momentu patērētājam. Tādēļ tam ir nepieciešama īpaša tiesiska aizsardzība. Un tas, savukārt, pieprasa īpašu uzmanību un noteikumu ievērošanas nepieciešamību no tirgus dalībnieku puses, tai skaitā no ražotāju, pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju puses.
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