Referāts
SPSS  paketes izmantošana 
tirgzinību pētīšanā
Rīga, 2004

SPSS ir saīsinājums nosaukumam sociālo zinātņu statistikas pakete (Statistical Package for the Social Science). SPSS ir viena no vispopulārākajām statistikas paketēm ar kuras palīdzību var veikt ļoti sarežģītas datu manipulācijas un analīzes izmantojot vienkāršas instrukcijas. Šī programma ir sastādīta gan interaktīvam, gan ne-interaktīvam (datu paketes) pielietojumam. 

SPSS programma ir viens no labākajiem veidiem, kā atrisināt biznesa, pētījumu problēmas, lietojot uzņēmuma darbībai atbilstošos statistikas datus – tirgus struktūra, ietilpība, paša uzņēmuma apgrozījuma dati gadu gaitā u.c. 

SPSS statistiskā programma tiek raksturota, kā ļoti viegli saprotama datu apstrādes programma, kas ļauj analizēt, apstrādāt dažāda lieluma un daudzuma datus – gan liela uzņēmuma apstrādes datus dažādos ražošanas vai tml. procesos, kā arī nelielus, elementārus datus.  

Datu apstrādi – sākot ar datu ielādi un beidzot ar rezultātu iegūšanu, veic atsevišķas, taču savstarpēji saistītas SPSS programmas.  SPSS ir programma, kas ietver ļoti plašas statistiskās datu apstrādes iespējas – sākot no vienkāršām aprakstošajām statistikām līdz pat visnotaļ sarežģītākām regresijas analīzēm un analīžu grafikiem.  

Pirmā lieldatora kompjūterversija tika izlaista jau tālajā 1970.gadā un kopš tā laika, tā, protams, tiek nemitīgi uzlabota.  Savukārt, pirmā mikrodatorversija tika izlaista 1985.gadā un arī šī versija tika nemitīgi uzlabota dažādu izmēģinājumu veidā, arvien labāk piemērojoties Microsoft Windows operētājvidei.  SPSS programmu var lietot divās versijās – DOS operētājsistēmā un Windows vidē.

SPSS programmas izgudrotāji ir centušies šo programmu radīt pēc iespējas vieglāku un praktiski visiem saprotamu, lai gan šajā programmā ir atsevišķas detaļas, kas pat pieredzējušiem programmas lietotājiem varētu sagādāt pārdomu brīžus. 

ANALĪTISKAIS PROCESS

Nākamais attēls parāda soļus, kas ir iesaistīti, lai sagatavotu apskatāmos datus analīzei, tad tos analizētu, saņemtu rezultātus un tos novērtētu.  Uzsākot datu analīzes procesu ar SPSS programmu, var sekot šiem soļiem to secīgā analītiskajā procesā vai arī var izlaist tos soļus, kas neatbilst attiecīgajam projektam.  Piemēram, ja pētāmie dati jau ir iegūti, tad nav vēlreiz jāiziet caur datu vākšanas “līmeni”.  Pamatojoties uz to, kas ir ticis iegūts no datu analīzes, iespējams, ka nāksies arī atgriezties pie kādiem iepriekš izdarītiem soļiem jeb līmeņiem datu analīzes procesā.  SPSS ietilpstošie produkti jeb tā programmas, kuras nepieciešams pielietot, ir uzrādītas nākamajā zīmējumā, tā kā dažiem līmeņiem var pielietot vairākas atbilstošās programmas, tad pastāv iespēja izvēlēties, kura programma ir vairāk atbilstoša iegūtajiem sākotnējiem datiem.  

Zīm. Nr. 1.
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Pirms datu analīzes šo informāciju nepieciešams ievadīt datorā, taču pastāv daudz dažādi datu avoti, un bieži šo informāciju nepieciešams konvertēt, lai varētu izmantot atsevišķu programmatūru.  Jaunākajai SPSS versijai tas ir viegli izdarāms, ir iespējams piekļūt datu bāzēm bez uzrakstīta SQL koda, kā arī SPSS satur daudzus draiverus komplicētām datu bāzēm, ieskaitot Oracle, SQL Server, DB2 UDB, Microsoft Access un Siebel.  Ir iespējams izmantot jebkāda formāta datus, kas ir teksta veidā, protams, arī lejuplādēt no interneta.  Ir iespējams importēt datus no MS Excel, nolasot kolonnu informāciju ar dažādiem datu tipiem, nezaudējot neko no tā.  

Dažādais programmu nodrošinājums un pievienojamie moduļi dod vēl plašākas iespējas analīzei, kas nozīmē, ka ir iespējams konfigurēt sistēmu nepieciešamajam analīzes apjomam un specifikai. 

SPSS pamatpiedāvājumā tiek piedāvāts:

· Lineārā regresija – izpētīt sakarības starp priekšnoteikumiem un prognozēm

· Īsa grupu analīze – ņem grupas no viena datu ieraksta un veido grupas, līdz tās visas ir apvienotas

· Aprakstošā statistika – šķērsgriezuma tabulas, ierakstu atkārtošanās, raksturojošie lielumi un to izpēte

· “Divu mainīgo” statistika – vidējo aprēķins, “T tests”, “ANOVA”, korelācija, bezparametru testi.

SPSS programmas funkcionalitātes novērtējums

Funkcionalitāte: LABA
SPSS programma veic statistikas un matemātikas funkcijas, statistiskas darbības, kā arī šī programma nodrošina elastīgu datu apstrādi. Ar šīs programmas palīdzību var nolasīt datus gandrīz jebkurā formātā (piemēram, skaitliskā, binārā, naudas, datumu un laika formātos), un sākot no 6.0 versijas var nolasīt failus, kas veidoti, izmantojot izklājlapas/datu bāzu programmatūru. Šī programma arī piedāvā lieliskas datu manipulācijas iespējas. Tālāk seko neliels pārskats par nedaudzām SPSS programmas funkcionalitātēm:

· Datu transformācijas;

· Datu pārbaude;

· Aprakstošā statistika;

· Eventuālās tabulas;

· Uzticamības testi;

· Korelācija;

· T-testi;

· ANOVA;

· MANOVA;

· Vispārējais lineārais modelis (7.0 versijai un augstākai);

· Regresija;

· Nelineārā regresija;

· Loģistiskā regresija;

· Log-lineārā regresija;

· Diskriminanta analīze;

· Faktoru analīze;

· Klāsteru analīze;

· Daudzdimensiālā mērogošana;

· Varbūtības analīze;

· Prognozēšanas / laika rinda;

· Izturības / izdzīvošanas analīze;

· Neparametru analīze;

· Grafiki un grafiskais interfeiss.

Uzticamība: vāja
     SPSS šobrīd ir dažas zināmas kļūdas programmā. Kļūdas tiek labotas liekot neiskaitāmu daudzumu “ielāpu”, kas gan var, gan arī nevar izraisīt jaunas kļūdas programmās, savukārt gandrīz vienmēr šie ielāpi sabojā jau esošo programmatūru, kas ir ieinstelēta sistēmā.

Programmas uzlabošana: lieliska
     SPSS programmas 6.0 un augstākas versijas tiek uzskatītas par vienu no vadošajiem statistiskās programmatūras pielietojumiem. Grafiskā moduļa integrācija Base(-ā) ar lielisku interfeisu, ir tikai viens no programmas uzlabošanas piemēriem.

Programmas labvēlība ietotājam: laba
     SPSS programmu ir ļoti viegli iemācīties lietot. Pamatvārdu izskaidrojumu un papildkomandas ir iespējams atrast izmantojot online palīdzību. 

     SPSS programma MAC.: ļoti draudzīga un viegli apgūstama programmatūra, palīdzību ir iespējams saņemt uzklikšķinot un Izvēlnes – palīdzība un izdarot attiecīgo izvēli.

     SPSS programma Windows: modernizētais (uzlabots) produkts ir ļoti draudzīgs un viegli lietojams. Lietotāji ļoti labi novērtē šo programmu. Palīdzība ir iespējama katram solim (uzklikšķiniet tikai un Izvēlni - palīdzība).

SPSS programma UNIX: SPSS programmas 6.1 versiju var lietot operētājsistēmai UNIX un tā labi strādā ar Xterms/windows.

Piemērotākie SPSS produkti, atkarībā no pētījuma sfēras.

Tā kā SPSS programmatūrai ir daudz dažādu programmu paveidi, tad dažādiem produktiem, pētījumiem un lietojumprogrammām ir iespējams piemeklēt atbilstošu SPSS programmu, to pavisam ir 18 :

1. SPSS Base 11.5

2. SPSS SamplePower

3. SPSS Conjoint

4. SPSS Data Entry

5. SPSSMissing Value Analysis

6. SPSS Regression Models

7. SPSS Advanced Models

8. Amos

9. SPSS Categories

10.  SPSS Exact Tests

11.  AnswerTree

12.  SPSS Trends

13.  SPSS Tables

14.  SPSS Report Writer

15.  SigmaPlot

16.  SPSS Maps

17.  SmartViewer Web Server

18.  SmartScore

Nākamajā tabulā ir izdalītas ieteicamās SPSS programmas atkarībā no pētījuma veida, tēmas un iedalījuma.

DARBA SĀKŠANA AR SPSS PROGRAMMU.

Lai iesāktu SPSS sesiju

· Jāatver SPSS programma no “START” programmas

· Uzsākot SPSS sesiju, dators automātiski atvērs DATA EDITOR  programma

Nākamā attēlā tā ir redzama:


Lai vispār varētu uzsākt apstrādāt un analizēt mūsu datus ar SPSS programmu, tie ir jāsavada SPSS datu faila formātā.  Lai to izdarītu var rīkoties šādi:

1. Izveido jaunu SPSS failu ar DATA EDITOR palīdzību

2. Atver eksistējošo SPSS failu

3. Atver eksistējošo failu, kas ir ticis izveidots citā programmā, ne SPSS.

3.a Šādā gadījumā dati vēl jāapstrādā

Lai izveidotu failu ar Data Editor palīdzību:

Data Editor logs mūsu datus var parādīt 2 veidos:

Ar mainīgo parādīšanu – mēs varam definēt mainīgos un novērtēt tos

Ar vienkāršo datu parādīšanu – varam aktualizēt datus, ievadot sistēmā to vērtības 

Mainīgo definēšana norisinās – Savadot datus Data Editor programmā, tas redzams nākamajā zīmējumā:


Kad dati ir savadīti, tad var sākt ievadīt mainīgo aprakstošo informāciju, arī to var apskatīt nākamajā attēlā:


Lai atvērtu eksistējošu SPSS failu:

Jāseko šādām darbībām – jānospiež FILE – Open – Data – Open File, līdz pārādās nākamais logs:



Lai atvērtu failu, kas ir veidots citā programmā, ne SPSS: 

Spiežam File – Open – Data – Data files – Change files of type, kas redzams nākamā zīmējumā


Savukārt, lai ierakstītu jeb saglabātu datu vērtības, rīkojamies šādi, kā ir uzskatāmi parādīts nākamajā attēlā:


Literatūra

1. www.css.qmul.ac.uk/training/manuals/SPSSintro.pdf
2. http://www.indiana.edu/˜statmath/stat/spss/view/index.html
3. http://garnet.acns.fsu.edu/˜sjm3689/methods/SPSS1.htm
4. http://elac.pvamu.edu/5093/SPSS%20/ntoduction.htm
5. http://demography.anu.edu.an/Publications/SDA-course-notes/secc.htm
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